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. Der Magistrat
Uber 4 g/
Herrn Oberblrgermeister ‘-\ M Y

Sven Gerich Dezernat fir Schule, Kultur
und Integration

Uber

Magistrat Stadtratin Rose-Lore Scholz

und

Amt der Stadtverordnetenversammiung

an den Ausschuss flir Schule und Kultur /J April 2016

Beschluss-Nr.0107 vom 05.11.2015, Vorlagen-Nr. 15-F-03-0110
Islamunterricht an Grundschulen
Antrag der Fraktion Bindnis90/Die Griinen vom 26.10.2015

Vor knapp zwei Jahren wurde Islamunterricht an einigen Wiesbadener Grundschulen
eingeflhrt (aktuell vier Schulen).

Der Magistrat wird gebeten zu berichten,
1. Wie viele Schiler und Schilerinnen an diesem Unterricht aktuell teilnehmen?

2. Ob es Vorbehalte muslimischer Eltern gegentiber diesem Unterricht gibt und wenn ja,
wie diese begriindet sind?

3. Ob Kinder, die zu Beginn den Unterricht besuchten, in der Zwischenzeit wieder
abgemeldet wurden und wenn ja, warum?

4, Ob sich aus den Zahlen der teilnehmenden Schiiler schlieRen lasst, dass die Mehrheit
der Schiiler und Schiilerinnen muslimischen Glaubens an diesem Unterricht
teilnehmen?

Die Fragen des Ausschusses beantworte ich wie folgt:

Zu1:
Wie viele Schiiler und Schiilerinnen an diesem Unterricht aktuell teilnehmen?

Im Schuljahr 2015/2016 nehmen nach Auskunft des Hessischen Kultusministers (s. Anlage)
insgesamt 1967 Schulerinnen und Schiller am Religionsunterricht nach dem Bekenntnis von
DITIB-Hessen und 102 Schulerinnen und Schiiler am Religionsunterricht nach dem
Bekenntnis von Ahmadiyya Muslim Jamaat teil.
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Davon waren im Schuljahr 2013/2014 im Schulverband Brider-Grimm-Schule und Carlo-
Mierendorff-Schule insgesamt 56 Schilerinnen und Schiiler der Jahrgangsstufen 1-3
angemeldet. Seit dem Schuljahr 2014/2015 wird der islamische Religionsunterricht an der
Friedrich-Ludwig-Jahn-Schule mit 41 Kindern in den Jahrgangsstufen 1 und 2 und an der
Goetheschule in Biebrich mit 16 Kindern in der Jahrgangsstufe 1 und 2 durchgefiihr.

Zu2:
Ob es Vorbehalte muslimischer Eltern gegenliber diesem Unterricht gibt und wenn ja, wie
diese begrtindet sind?

Vorbehalte muslimischer Eltern gegeniiber diesem Unterricht sind mir nicht bekannt. Das
hessische Kultusministerium kommt in dieser Frage zur gleichen Einschatzung (vgl. Anlage
Antwort zu Frage 6).

Zu 3:
Ob Kinder, die zu Beginn den Unterricht besuchten in der Zwischenzeit wieder abgemeldet
wurden und wenn ja, warum?

Uber An- und Abmeldungen von Kindern und (iber die méglicherweise dahinter liegenden
Griinde liegen keine Erfassungen vor.

Zu4:
Ob sich aus den Zahlen der teilnehmenden Schiiler schlieBen ldsst, dass die Mehrheit der
Schiiler und Schiilerinnen muslimischen Glaubens an diesem Unterricht teilnehmen?

Ob die Mehrheit der Schilerinnen und Schiiler muslimischen Glaubens am islamischen
Religionsunterricht teilnimmt, wird statistisch nicht erhoben.

gorys

Anlage
Antwort des Hessischen Kultusministers auf die kleine Anfrage der Abg. Merz, Di Benedetto
und Roth (SPD) vom 07.12.2015
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Kleine Anfrage
der Abg. Merz, Di Benedetto und Roth (SPD) vom 07.12.2015
betreffend islamischer Religionsunterricht in Hessen

und
Antwort

des Kultusministers

Vorbemerkung des Kultusministers:

"Bekenntnisorientierter islamischer Religionsunterricht” ist in Hessen eine Bezeichnung fiir zwei
rechtlich und schulorganisatorisch getrennte Religionsunterrichte aus dem islamischen Spek-
trum, die in Kooperation mit Ahmadiyya Muslim Jamaat Deutschland K.d.6.R. beziehungswei-
se DITIB Landesverband Hessene.V. eingerichtet sind. Beide Unterrichte werden auf der
Grundlage jeweils eigenstidndiger staatlicher Kerncurricula von fachlich qualifizierten staatlichen
Lehrkriften in deutscher Sprache erteilt. Sie sind Pflichtfach fiir diejenigen Schiilerinnen und
Schiiler, die Mltghed der jeweils kooperierenden Religionsgemeinschaft oder - im Fall von
DITIB Hessen - eines értlichen DITIB-Moscheevereins sind. Eine wechselseitige Teilnahmever-
pflichtung besteht nicht. Andere Schiilerinnen und Schiiler - insbesondere solche muslimischen
Glaubens - konnen, soweit dies schulorganisatorisch moglich ist und das verfassungsrechtlich
gebotene Einverstindnis der jeweils kooperierenden Religionsgemeinschaft vorliegt, freiwillig
an den beiden Unterrichten teilnehmen.

Diese Vorbemerkung vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1.  Wie viele Schillerinnen und Schiiler der Jahrgangsstufen eins bis drei an Grundschulen in Hessen
erhalten derzeit an welchen Grundschulen islamischen Religionsunterricht (bitte nach Jahrgangs-
stufen und Schulen aufschliisseln)?

Bekenntnisorientierter islamischer Religionsunterricht wird in diesem Schuljahr 2015/2016 an
46 Grundschulen ("IRU-Grundschulen") erteilt. Derzeit nehmen 2069 Schiilerinnen und Schiiler
der Jahrgangsstufen eins bis drei an den bekenntnisorientierten islamischen Religionsunterrich-
ten teil. Die Einzelheiten kénnen der beigefiigten Anlage entnommen werden.

In welchen Jahrgangsstufen die Religionsunterrichte an den einzelnen Schulen derzeit erteilt
werden, hdngt davon ab, in welchem Schuljahr mit der Erteilung des jeweiligen Unterrichts be-
gonnen wurde (2013/14: 27 Schulen, 2014/15: 11 weitere Schulen, 2015/16: 8 weitere Schulen,
Jjeweils sukzessive von der 1. Jahrgangsstufe an aufwirts).

Frage 2. An welchen Schulen wird der islamische Religionsunterricht nach dem Bekenntnis der Ahma-
diyya Muslim Jamaat, an welchen Schulen nach dem der Ditib erteilt?

Bekenntnisorientierter islamischer Religionsunterricht wird insgesamt an

« 3 Grundschulen - Ahmadiyya Muslim Jamaat und

s 43 Grundschulen - DITIB Hessen sunnitisch

erteilt (vgl. Anlage; alphabetische Reihenfolge).

Frage 3.  Gibt es Schulen, an denen beide Vereinigungen islamischen Religionsunterricht erteilen? Wenn
ja, welche?

An einer Grundschule - Erich-Kistner-Schule in Kranichstein/Darmstadt - sind beide bekennt-
nisorientierten islamischen Religionsunterrichte eingerichtet.
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Frage 4. Wodurch unterscheiden sich die beiden Kerncurricula des Islamunterrichts im Wesentlichen?

Die Kooperationspartner Ahmadiyya Muslim Jamaat und DITiB Landesverband Hessen haben
entschieden, dass ihre jeweiligen Bekenntnisse - trotz mancher Gemeinsamkeiten - theologische
Unterschiede aufweisen, welche die Einrichtung getrennter Religionsunterrichte erfordern. Dies
ist von staatlicher Seite zu respektieren. In der Primarstufe kommen die theologischen Unter-
schiede dadurch zur Geltung, dass im Kerncurriculum fiir den Religionsunterricht nach dem
Ahmadiyya-Bekenntnis auf den Seiten 19 und 33 Muhammad als "der letzte gesetzbringende
Gesandte [...] und Prophet" bezeichnet wird.

Frage 5. Wie viele Schiilerinnen und Schiiler in Hessen erhalten islamischen Religionsunterricht nach dem
Ditib-Bekenntnis, wie viele nach dem Ahmadiyya-Bekenntnis?

Im Schuljahr 2015/2016 nehmen insgesamt 1967 Schiilerinnen und Schiller am Religionsunter-
richt nach dem Bekenntnis von DITIB Hessen - sunnitisch und 102 Schiilerinnen und Schiiler
am Religionsunterricht nach dem Bekenntnis von Ahmadiyya Muslim Jamaat teil.

Frage 6.  Sind der Landesregierung Fille bekannt, in denen Kinder nicht zum islamischen Religionsunter-
richt angemeldet wurden, weil die den Unterricht erteilende religitse Gemeinschaft den Eltern
nicht zusagte?

Bislang sind der Landesregierung keine diesbeziiglichen Fille bekannt. Im Ubrigen werden die
beiden Religionsunterrichte nicht von den Religionsgemeinschaften erteilt, sondern sind im Kern
eine staatliche Veranstaltung.

Frage 7. Sind ausreichend Lehrkrifte vorhanden, um den Bedarf an islamischen Religionsunterricht in
Hessen in den Klassenstufen eins bis drei der Grundschulen zu erteilen? Wenn nein, wie will die
Landesregierung Abhilfe schaffen?

Die Landesregierung fithrt die beiden bekenntnisorientierten islamischen Religionsunterrichte
sukzessive und bedarfsorientiert ein. Mafistab fiir die Ermittlung des Bedarfs sind die Schiilerin-
nen und Schiiler, fiir die der jeweilige Religionsunterricht Pflichtfach ist.

Fur die Erteilung der beiden Religionsunterrichte in der Primarstufe (Jahrgangsstufen 1 bis 4)
sind folgende Vorbereitungen und Mainahmen getroffen:

1. Aktuell werden die beiden islamischen Religionsunterrichte von staatlichen Lehrkriften
erteilt, die urspriinglich fiir andere Fécher ausgebildet worden sind und im Rahmen eines
Weiterbildungsstudiums die fachliche Qualifikation fiir die beiden Unterrichte erworben
haben. Zwei dieser Weiterbildungskurse, die von der Justus-Liebig-Universitit GieBen in
Kooperation mit dem Hessischen Kultusministerium und der Hessischen Lehrkrifteaka-
demie - Sachgebiet "Weiterbildung" -organisiert und durchgefiihrt werden, sind bereits
abgeschlossen. Der dritte Weiterbildungskurs lduft bis zum Friithjahr 2016; ein vierter
Kurs wird im Februar 2016 beginnen.

2. Aufierdem werden angehende Lehrkrifte an Grundschulen grundstindig an der Justus-
Liebig-Universitit in GieBen (Lehramtsstudiengang Grundschule - Studienfach Islamische
Religion) ausgebildet.

3. Die 2. Phase der Lehrerausbildung "Lehrkrifte im Vorbereitungsdienst - Referendariat”
hat im November 2015 in den Studienseminaren fiir Grund-, Haupt-, Real- und Férder-
schulen in Frankfurt und in GieBen begonnen. Die ersten acht Lehrkrifte im Vorberei-
tungsdienst absolvieren seither an den jeweiligen IRU-Grundschulen ihren Vorberei-
tungsdienst.

Trotz eingeschrinkter Personalressourcen ist die weitere Einfilhrung des islamischen Religions-
unterrichts kontinuierlich voran geschritten und auch fiir das Schuljahr 2015/2016 sicher ge-
stellt.
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Frage 8.  Wie ist der Sachstand bei der Erarbeitung der Kerncurricula fiir islamischen Religionsunterricht
in der Sekundarstufe 1?

Die in Abstimmung mit dem jeweiligen Kooperationspartner erarbeiteten Entwiirfe der Kerncur-
ricula fiir die Sekundarstufe I fiir die beiden islamischen Religionsunterrichte befinden sich der-
zeit in der internen Abstimmung im Hessischen Kultusministerium. Nach Auswertung der inter-
nen fachlichen Stellungnahmen wird das externe Beteiligungsverfahren eingeleitet.

Wiesbaden, 13. Januar 2016
Prof. Dr. Ralph Alexander Lorz

Anlagen
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